

## 福音衝擊波系列四：「操練信望愛」

哥林多前書 15:35-44

2024 年 11 月 24 日

### 一、討論題目

- 1 從「或有人問」這句話（35 節），我們可以推測哥林多教會有什麼情況？對於復活的身體的疑問與他們否認死人復活（12 節）之間有什麼關聯？這種對於復活身體認知的缺失如何影響信徒的信心？
- 2 你怎樣理解保羅所說的「你所種的，若不死就不能生」？保羅用「所種的」（種子）與將來收成的形體比喻身體復活的真理，這对你認識復活的身體有什麼幫助？今生的身體與復活的身體會有什麼不同？它們又有怎樣的關聯？
- 3 認識復活的身體如何幫助我們的信仰和生活？盼望如何改變我們的生活？「天上形體的榮光」與「地上形體的榮光」（40 節）有什麼不同？請分享：真理如何塑造我們的生命？

二、經文 —— 哥林多前書 15:35-44 [新標點和合本（神）版]

<sup>35</sup> 或有人問：「死人怎樣復活，帶著甚麼身體來呢？」<sup>36</sup> 無知的人哪，你所種的，若不死就不能生。<sup>37</sup> 並且你所種的不是那將來的形體，不過是子粒，即如麥子，或是別樣的穀。<sup>38</sup> 但神隨自己的意思給他一個形體，並叫各等子粒各有自己的形體。<sup>39</sup> 凡肉體各有不同：人是一樣，獸又是一樣，鳥又是一樣，魚又是一樣。<sup>40</sup> 有天上的形體，也有地上的形體；但天上形體的榮光是一樣，地上形體的榮光又是一樣。<sup>41</sup> 日有日的榮光，月有月的榮光，星有星的榮光；這星和那星的榮光也有分別。<sup>42</sup> 死人復活也是這樣：所種的是必朽壞的，復活的是不朽壞的；<sup>43</sup> 所種的是羞辱的，復活的是榮耀的；所種的是軟弱的，復活的是強壯的；<sup>44</sup> 所種的是血氣的身體，復活的是靈性的身體。若有血氣的身體，也必有靈性的身體。

### 三、答案提示：

1. 從「或有人問」這句話（35 節），我們可以推測哥林多教會有什麼情況？對於復活的身體的疑問與他們否認死人復活（12 節）之間有什麼關聯？這種對於復活身體認知的缺失如何影響信徒的信心？

1.1 從「或有人問」這句話（35 節），我們可以推測哥林多教會有什麼情況？

哥林多前書第 15 章保羅是以兩個問題的問答方式，系統地談論復活的問題。第一個問題在第 12 節：「既傳基督是從死裏復活了，怎麼在你們中間有人說沒有死人復活的事呢？」第二個問題在第 35 節，由兩個問句構成：「或有人問：『死人怎樣復活，帶著甚麼身體來呢？』」

關於第 12 節的問題，保羅很確定是哥林多教會中有人如此說，他甚至可以指出是誰說的。但是第 35 節的問題，保羅說「或有人問」，這是不確定的語氣，它可能有兩種情況。第一種情況，是有人真的問過，保羅只是用委婉的語氣表達出來；第二種可能性是無人問過，也許將來有人會問，但保羅從哥林多信徒的表現上，認為這正是前面那些問題的病根所在，所以，他以虛擬問話的方式點出他們的問題，就此展開討論。

由此可以推論出，哥林多教會的確存在此疑問。信徒不清楚死人怎麼復活，尤其缺乏對復活身體的認知。

1.2 對於復活的身體的疑問與他們否認死人復活（12 節）之間有什麼關聯？

我們先將這兩個問題連結起來，然後找出這兩個問題邏輯上的關聯。

我們首先假設有人真的如此問，這代表他們對人死后復活的身體毫無知識，這也是哥林多信徒的錯誤認識的根本原因，他們承認基督從死裏復活，卻不承認死人能夠復活。假設一個人不了解此知識，覺得死人復活是荒唐的事，一個活了 80 歲

的人，復活後是哪種情況？還認得出這個人嗎？人死後被埋葬，屍體腐爛，如何復活呢？因為有這些問題，他們否認死人可以復活。如果解決了死人如何復活，以及復活後的身體和原來身體的邏輯關係，可以讓他們對死人復活的信心更堅定。

我們或假設沒有人提出此問題，保羅只是以此展開辯駁：既然死人可以復活，那死人復活後是何種身體？保羅由此來解釋這個問題。

所以第 12 節和第 35 節是密切相關的。這種相關性正好可以讓我們明白，對身體復活的認知相當重要，直接關乎我們對死人復活的真理的認識，以及對永生盼望的問題。

### 1.3 這種對復活身體認知的缺失如何影響信徒的信心？

哥林多教會的信徒不相信死人可以復活，所以他們對永生沒有真實的盼望。如果對永生沒有盼望，就會認為今生就是人生的目標，就沒有必要為了永生而受苦和操練，只要吃吃喝喝就可以了。因此，哥林多教會道德敗壞，有很多混亂的情況，不能過聖潔的生活。他們所有行為上的問題，都源自於對信念和真理的認識不清晰。

換言之，若能補全、堅固對身體復活的知識，他們的信心和生活狀態將會有所改變，就能為主作見證。

## 2. 你怎樣理解保羅所說的「你所種的，若不死就不能生」？保羅用「所種的」（種子）與將來收成的形體比喻身體復活的真理，這對你認識復活的身體有什麼幫助？今生的身體與復活的身體會有什麼不同？它們又有怎樣的關聯？

### 2.1 你怎樣理解保羅所說的「你所種的，若不死就不能生」？

保羅開始詳細闡述關於復活身體的真理。從整體上看，他探討了兩個關於復活身體真理的來源。第一個來源是基督的復活。保羅從基督復活前與復活後的身體中，學到了許多重要的功課。第二個來源是從上帝的創造中尋求啓示，藉此明白上帝的

心意。所有這些領受都伴隨著聖靈的具體啓示和支持，使保羅能夠建立起完整的印證並清楚地表達出這一真理。

我們可以看到，保羅採用了比喻的方式。他說：「你所種的，若不死就不能生。」保羅以植物學的比喻來說明死和生的問題。「所種的」就是種子，而種子正是他所用的比喻工具，來說明死與生的問題，即復活的核心議題。他透過種子的生長原理來闡述人身體的復活。他指出，人死後埋葬的身體，就如同種子埋入土中，而復活後的新身體，則如種子結出的新果實。

「若不死就不能生」的核心在於探討死與生的關係，而非生與死的關係。人類哲學在探討生死問題的時候，常以生為討論的出發點，因為生命先於死亡，生之後必然接著死，而對於死亡之後，哲學往往無法再延續討論。然而，保羅的論述是從死開始談論，在死之前當然是先有生的，但保羅的重點並不在死前的生命，而是在死後的再生，亦即復活所帶來的全新生命。死和生的關係是「不死就不能生」。為了說明這一真理，保羅選擇以種子的死與生，而非用動物或人的死與生作為比喻，因為種子的特性最能清晰地展現這一真理：種子需先埋入土中「死去」，然後才能結出新生命的果實。透過這一類比，保羅完美地傳達了復活的深刻意義。

一粒種子被種下後，不再保持原本的生命狀態。種子逐漸發芽、生葉、開花，最終結出果實。這果實與當初種下的種子屬於同一類型，生命之間具有連續性，但它已不再是那顆死去並腐爛的種子，而是一個嶄新的生命。這正是死與生之間的關係：生命必須經歷死亡，才能孕育出新的生命。保羅所說的「若不死就不能生」正是基於這一原理。

### 2.2 保羅用「所種的」（種子）與將來收成的形體比喻身體復活的真理，這對你認識復活的身體有什麼幫助？

保羅以種下去的種子與後來收成的形體作比喻，幫助我們理解復活的奧秘。我

們應該從中汲取最核心的精髓，因為這是保羅精心挑選的例子。透過這個比喻，我們可以從上帝的創造中領悟其邏輯，進一步幫助我們明白身體是如何復活的。

如果我們不斷琢磨這個問題，卻不去領受聖靈藉著經文給我們的啓示，就很容易得出與哥林多人相似的結論：身體怎麼復活？你見過嗎？若一個人在 80 歲時去世，復活時是 10 歲、20 歲、30 歲，還是 80 歲的狀態呢？這其中充滿了疑問。然而，當保羅用這個比喻啓發我們時，他引導我們從上帝創造的角度來看待這個問題。雖然我們或許無法直接回答上述這些具體問題，但透過這個啓示，我們可以理清其中的邏輯。

既然上帝所造的種子與新生命之間存在這樣的邏輯關係，我們今生的生命與復活的生命之間也遵循同樣的關係，呈現出一種生命的連結。種下之前與種下之後的狀態，雖然表面上看似不同，但本質上它們仍是一體。例如，種下的種子可能有一個缺口，而長出的新生命可能沒有這個缺口。儘管外觀有所差異，但它們實際上共享同一個生命，因為新生命是從種下的種子延續而來的。透過這一點，我們不僅能認識到死去的身體與復活的身體之間的關係，也能更深入地理解復活的奧秘。

### 2.3 今生的身體與復活的身體會有怎樣的的不同？

保羅並未具體描述哥林多教會中的某位弟兄死時的身體狀況，或復活後的身體會是什麼樣子。然而，在這段經文中，他主要聚焦於這個問題：埋下去的、種下去的身體與復活的身體之間究竟有何不同？

保羅透過兩個層次來揭示這種不同。首先，他從上帝創造的邏輯性進行論證。他說：「但神隨自己的意思給他一個形體，並叫各等子粒各有自己的形體。」（38 節）這告訴我們，所有物質的形體都是上帝按照祂自己的設計所賦予的。每一顆子粒都有其獨特的形態，上帝的創造充滿了多樣性與獨特性。然而，這種獨特性並非絕對的，而是相對的。

保羅接著說：「凡肉體各有不同：人是一樣，獸又是一樣，鳥又是一樣，魚又是一樣。」（39 節）他指出，在大類之間，人、獸、鳥、魚各有不同的形體。若反過來看，人與人之間似乎是相同的，魚與魚之間看起來也是一樣的。然而，仔細觀察，像鯨魚與小金魚，雖然同屬魚類，但差異明顯。它們真的是完全一樣的嗎？顯然不是！同樣，人與人相比，雖在類別上相同，但個體之間卻沒有完全相同的。這正是上帝隨己意創造的奧秘，賦予人和各類生命形體的多樣性與獨特性。

接著，保羅說：「有天上的形體，也有地上的形體」，他指出在同一個時間和空間裡，不同的事物擁有不同的形體，而這一切都是上帝所創造的。他進一步說明，死前的形體與復活後的形體之間的區別。地上的形體代表死前的形體，就如同在同一個平面上存在不同的形體一樣，死前的身體與復活後的身體也是不同的。這其中的邏輯是相通的，即死前與復活後的身體，雖然在某些層面上有所區別，但本質上仍是由上帝設計並賦予形體的。

「天上形體的榮光是一樣，地上的形體的榮光又是一樣。」地上的形體是上帝所造，具有其獨特的精彩，因此擁有其特有的榮光。然而，這榮光與天上的榮光有所不同。接著，保羅轉向天體，他說：「日有日的榮光，月有月的榮光，星有星的榮光；這星和那星的榮光也有分別。」（41 節）他用這層比喻來表達今生的身體與復活的身體之間既有相似之處，也有不同之處。雖然兩者都是上帝的設計，彼此之間存在某些相同的特質，但也有著明顯的區別。

第二層就更具體了。第 42 節開始，進入正面的啟示：「死人復活也是這樣：所種的是必朽壞的，復活的是不朽壞的；所種的是羞辱的，復活的是榮耀的；所種的是軟弱的，復活的是強壯的；」他最後的總結是：「所種的是血氣的身體，復活的是靈性的身體。若有血氣的身體，也必有靈性的身體。」

你不是想知道復活後的身體究竟是什麼樣的嗎？保羅在這裏用對比揭示了復活後身體的最本質的不同。他並不是描述復活身體的外觀，而是指出它的本質。人死

之前的身體，不論多麼強壯，都會面臨衰敗、疾病和死亡，死後的身體將經歷腐壞。但復活後的身體卻是永遠不會朽壞的。從榮光的角度來看，保羅曾說過「地上有地上的榮光，天上有天上的榮光」，但如果將這兩者作對比，地上的榮光就顯得微不足道了。因為雖然地上有美麗的事物，但無論多麼美好，它們總是存在著一定的缺陷。與天上那至高無上的榮光相比，地上的一切都顯得是羞辱的。就像一個自認為相貌英俊的人（這個認知是基於有限範圍內的對比），當他見到更加英俊的人時，便感到羞愧一樣。在這樣的對比下，今生的是羞辱的，唯有永恆的才能展現出真正至高無上的榮耀。接下來是強壯與軟弱的對比：今生的身體即便再強壯，與永恆的、不病、不死、不朽的身體相比，仍顯得軟弱。保羅用這兩個對比揭示出今生的身體與復活的身體之間的差異。

最後，保羅總結道：今生的身體是屬血肉的。正是這種血肉之軀，使我們經歷羞辱、軟弱和朽壞，因為它是被罪所污染的。然而，復活後上帝所賜的身體是承載永恆的，是一個靈性的身體，它的本質和材料將與目前的血肉之軀完全不同。

綜上所述，保羅通過這兩個層次來闡述今生的身體和復活后的身體的不同。第一層是從上帝創造和設計的角度出發，第二層則是直接進行對比。這兩層說明結束後，我們對這個看得見、摸得著的真理，無論是從邏輯、感知還是盼望的角度，都能有一個更為堅實的理解。

### 2.4 它們又有怎樣的關聯？

保羅主要是告訴我們今生的身體和復活的身體之間的不同，但這些不同並不能讓我們得出簡單的結論。它們確實有很大的區別，但又是相互關聯的。這一點可以從種子的比喻中得到體現。你種下蘋果種子，結出來的必定是蘋果；如果種下的是芒果種子，收成的也一定是芒果。這顯示了它們之間的連帶關係。

從主耶穌的復活中我們可以看到，祂復活後在某些具體場景中，門徒們似乎一

時無法認出祂來，這是因為復活的形體與祂死前的形體不同。然而，最終他們還是都認出了那就是主耶穌，因為祂讓他們認得出來，這表明雖然復活後的祂經歷了質的變化，但祂仍是同一個生命。換句話說，雖然我們每個人死後的身體將腐爛，並且在復活時會得到全新的身體，但我們依然是自己，這就是它的相關性。種子與收成是相關聯的，這一點也很重要。

**3. 認識復活的身體如何幫助我們的信仰和生活？盼望如何改變我們的生活？「天上形體的榮光」與「地上形體的榮光」（40 節）有什麼不同？請分享：真理如何塑造我們的生命？**

**3.1 認識復活的身體如何幫助我們的信仰和生活？**

這個問題和 15:12「既傳基督是從死裏復活了，怎麼在你們中間有人說沒有死人復活的事呢？」這一問題是相互關聯的。如果我們在真理的認知上存在缺陷，會對我們的信心影響很大。當我們真的相信我們死後一定會在主裏藉著神的大能復活，當我們非常清楚地明白身體的復活是完全符合邏輯的時候，我們的信仰就是一個堅定的、真實的信仰，而不是一個抽象的、空洞的信仰。

真實的信仰雖然能改變我們的行為和生活，但這並不是我們追求的終極目標，我們追求的最終目標是生命的改變，簡言之，就是從裏面的改變所表現出來生活的改變。而認識身體的復活，直接關乎到我們的信仰，堅定的信心會改變我們的生命。這就是認識復活的身體對我們的幫助。

**3.2 盼望如何改變我們的生活？**

讓我們再回到第 42 至 44 節。今天的經文從兩個層次論述了「今生的身體和復活的身體」之不同：第一，從上帝的創造的角度來看，保羅讓我們理解兩者之間的內在邏輯。第二，直接啓示我們「今生的身體和復活的身體」有何不同。這讓我們

清楚地看見我們所盼望的是什麼。儘管我們今天的身體是必朽壞，但我們盼望的是永不朽壞的身體；我們今天的身體被罪污染，存在各樣的缺陷，但我們所盼望的是極其榮耀的、至高至美的形體；當我們今天受傷、患病和身體軟弱的時候，我們盼望的是我們復活之後最強壯的、永不衰殘的身體。

這樣真實的盼望會如何改變我們的生活呢？當盼望是虛無縹緲的時候，它不會改變我們的生活；當盼望是真真切切的時候，我們的信心便增長，生活就會有改變。尤其在患難、痛苦時，甚至在今生覺得沒有指望時，真切的盼望，讓我們清清楚楚地知道將來要發生的事，它就會給我們極大的信心。

很多人知道，去年 11 月份我摔傷了腿，斷了兩根韌帶，其中一根韌帶永遠都長不上了，這件事對我有兩個衝擊。第一，醫生說「這根韌帶斷了就是斷了，不可能恢復到你以前的水平。」我很失望，我的餘生再也回不到從前了。第二，以前是運動科醫生的一位弟兄問我，以後還想做什麼，我說「以後我想打羽毛球」，他就說「羽毛球就算了」，意思是我以後不能再打羽毛球了，這讓我很難過。

在我們年輕的時候，身體受傷或生病幾乎都可以恢復，然後繼續朝著生命更強壯的頂峰發展。可是當我們走過頂峰，身體走下坡路的時候，我們越來越衰弱，此時我們的盼望對我們生命和生活的影響愈發明顯。

綜上所述，明確清晰的盼望，對我們的生命會有很大的改變，尤其身處患難或疾病中，真真切切的盼望能夠增強我們的信心，改變我們的生活。這是我們需要操練的地方。

### 3.3 「天上形體的榮光」與「地上形體的榮光」（40 節）有什麼不同？

回顧前面的經文，今生的身體和復活的身體不同，分成兩個層次。

第一層是從 38 到 41 節，上帝隨己意設計，賜給不同的種類、個體和形體。40 節說：「有天上的形體，也有地上的形體；但天上形體的榮光是一樣，地上形體的

榮光又是一樣。」上帝造的都是好的，即使是必朽壞、必死的身體，上帝仍然給它美感。不同的人有不同的美，也許有人長得很醜，但也有他精彩的地方，所以世人都有各自的榮光。除了外表的美麗，形體的協調也是一種美，比如撐竿、跳水、體操等等運動時所展現的美。不僅於此，當你很努力地去推動一件事，然後看到它的成果，對別人的祝福，對社會的益處，這一切同樣有它的美感。這些都是榮光，但是這只是今生的榮光。

第二層是從 42 到 44 節，地上的榮光和天上的榮光做對比。我們看到今生的榮光是有價值的，它能夠給人帶來愉悅和益處。但是，它與復活以後永恆的形體相比較時，保羅告訴我們「所種的是羞辱的，復活的是榮耀的」，意思是今生的是羞辱的，復活的是榮耀的。這和地上形體的榮光是否矛盾呢？并不矛盾。在地上的和地上的做對比的時候，就可以看出來它的美和榮光；但是當把地上的和天上的至美做比較的時候，地上的就變成羞愧了。例如，某一家有個漂亮的小妹妹，她是姐妹們中長得最美的，她很高興。但是到了學校，學校裏有幾百個女孩，有比她更漂亮的，一對比，她就變得很自卑。所以在哪個範疇內的比較是最重要的。

那麼我們要追求地上的榮光，還是追求天上的榮光呢？在我們思考永生的時候，這是很重要的一個問題。人們往往喜歡追求地上的榮光，這是一個很難克服的弱點。我們追求別人的誇獎，希望比別人強，這些常常是為了追求個人的榮光。即便我們拼命地對付自己的這些缺點，但收效甚微。但是，當我們想到永生、與復活的身體比較時，就覺得地下的這些榮光算不得什麼，我們應該更努力地去追求永恆的、天上的榮光。

所以，第三問實際上不是一個解經題，而是一個應用題。讓未來復活的身體和永恆做一個參照，幫助我們操練身體、生命的改變，讓我們不去追求地上的榮光，而去追求天上的榮光。

### 3.4 請分享：真理如何塑造我們的生命？

這是我們學習這段經文時一定要深思的問題。

今天的社會有很多觀念是大家相互影響的，也包括教會在內。在上一課「信心和行為」中，我們談到華人的文化更注重行為，相信眼見為實。我們知道信仰改變人生，它的落腳點是行為，但是我們所追求的目標並不單單是行為。大家常說雅各書中強調行為，實則不然，他強調的仍然是信心。他說沒有行為的信心是假的，這是告訴我們如何辨別真正的信心，只有真正的信心才會帶來生命的改變和行為的改變。

信仰並不是讓我們成爲一個能夠做得到什麼的人，我們真正地接受救恩，把一切的罪都洗淨，然後我們的心裏追求越來越像主耶穌。我們追求的是生命的改變，不是生活和行為的改變。生命改變了，行為和生活自然會有所改變。如果只追求行為的改變，就是本末倒置了。在這裏真理怎麼塑造我們的生命？耶穌強調說「真理使你們得以自由」，只要我們裏面更新了，生命的自由就會表現出來。耶穌說祂的話就是真理，我們要靠神的話先建構裏面的東西。

例如，我們今天學習的真理是復活。我們怎麼復活？復活以後的身體是什麼樣的呢？如果你在這個真理的認知上有缺失，就很可能變成這樣的話：我相信基督的身體復活，但是我不能復活。這樣的信心是沒有根基的，是虛空的。即使你外在的生命有改變，也不是一個真切的改變。

上周的主日學有一位弟兄分享地非常好。他說當他相信復活，相信永生的時候，他就不再懼怕死亡。如果我們信主是為了今生，你說有復活那我就相信復活，實際上我覺得復活只是一個抽象的概念。這說明你缺乏對復活真理的認識，當你遇到死亡威脅的時候，你還是會懼怕。但是當你非常堅定地認為這就是一個事實的時候，你就會掃除懼怕。

真理塑造我們的生命並不是一蹴而就的，生命是一步一步的改變，由裏及外。

## 西雅圖證道堂國語堂主日學

真理塑造我們的生命，也幫助我們理解什麼是門徒訓練。門訓不是要我們都做到什麼，都要有愛心，都要來教會服事，每個星期要抽出多少時間來，每個月要奉獻多少錢等等，一言以蔽之：不單單是這些行為上的劃一。門徒訓練是要藉著真理影響我們的信心，因著信心一步一步改變我們的生命。

希望今天的功課能幫助我們從裏面到外面的改變。

願神祝福每一位！